

西藏定日發生6.8級地震 多人傷亡

多方做好地震災害救災工作 專家：近幾日仍存在發生有感地震可能

西藏自治區日喀則市定日縣當地時間7日上午發生6.8級地震。日喀則市官方介紹，經初步排查，截至當日15時，地震共造成95人遇難，130人受傷，房屋損毀正在統計中。地震發生後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平高度重視並作出重要指示指出，要全力開展人員搜救，全力救治受傷人員，最大限度減少人員傷亡，防止發生次生災害，妥善安置受災群眾，做好善後等工作。要加強震情監測預警，及時調撥搶險救援物資，抓緊搶修損毀基礎設施，安排好群眾基本生活，確保安全溫暖過冬。

震源深度10千米 尼泊爾亦有震感

中新社報道，據中國地震台網正式測定，此次地震發生於當天9時5分，震央位於北緯28.50度，東經87.45度，震源深度10千米。當天10時20分許，定日縣居民拉巴平措介紹，地震發生後當地民眾紛紛出門避險。他看到有房子開裂，在縣城廣場還感覺到很多餘震。

拉巴平措是中國移動西藏公司定日縣分

公司經理，他說經排查，目前縣城通信正常，曲洛鄉、長所鄉光纖斷了，正在排查搶修。

定日縣崗嘎鎮乃瓊村村民格桑介紹，地震發生時感覺很明顯，周邊房屋出現裂痕。

定日縣扎西宗鄉是中國境內距離世界第一高峰珠穆朗瑪峰最近的行政鄉。有人住在定日縣扎西宗鄉酒店的遊客表示，地震發生時震感強烈，有遊客裹着大衣跑出酒店避險。

記者從日喀則市委宣傳部瞭解到，定日縣、拉孜縣震感強烈，部分房屋出現倒塌，部分地方通信和電力出現中斷，具體情況正在核實中。

此次地震，與西藏毗鄰的尼泊爾亦有震感。

各方積極展開救援 運-20飛機奔赴災區

中國國家發改委當天緊急下達1億元（人民幣，下同）中央預算內投資，支持西藏地震災區災後應急恢復。

據介紹，上述資金將重點用於災區受損道路橋樑、學校醫院等基礎設施和公共服務設施應急恢復建設，推動盡快恢復正常生產

生活秩序。

此外，中國應急管理部獲悉，財政部、應急管理部緊急預撥1億元中央自然災害救災資金，支持西藏做好地震災害救災工作，統籌用於應急搶險和受災群眾救助工作，重點做好搜救轉移安置受災人員、排危除險等應急處置、次生災害隱患排查和應急整治、倒損民房修復等工作。

7日中午，國家防災減災救災委員會辦公室、應急管理部在已向西藏定日縣6.8級地震災區調撥2.2萬件中央救災物資基礎上，為保障好高原高海拔地區少數民族特別是老人、兒童等特殊受災群體基本生活需要，緊急啟動應急物資救災協同保障機制，協調阿里集團、紅十字會總會、愛德基金會、鄉村發展基金會、壹基金、基金會救災協調會等向災區援助取暖爐、電熱毯、帽子、圍巾、手套、保暖衣、賑濟家庭包、兒童溫暖包、應急食品等13萬餘件救災物資，全力做好受災群眾基本生活保障工作。

地震發生後，當地衛生健康部門立即啟動應急響應，配合有關部門開展傷員搜索等

工作，西藏自治區人民醫院已調派8輛醫療救援車輛和26名醫務人員趕赴當地。災區相關醫院已開通傷員救治綠色通道，收治療位充足，傷員救援和醫療救治及公共衛生等工作正在有序進行。

據中國人民解放軍西部戰區社交平台賬號7日消息，當天，西部戰區前進指揮所搭乘運-20飛機，奔赴西藏日喀則地震災區，統籌指揮抗震救災工作。

專家：定日地震為拉張型破裂

中國地震台網中心組織專家對此次地震進行研究分析認為，定日6.8級地震震中位於青藏高原的拉薩地塊內部，距離地震最近的斷層為登登錯斷裂，距離約11公里，震源機制為拉張型破裂。

專家指出，一般來講，一次較大地震發生後，在其震源區及鄰近區域會觀測到餘震活動，這些餘震活動隨着時間的推移，在強度和次數上逐漸減弱，過程中也會存在起伏活動。因此，本次定日6.8級地震震區及附近地區近幾日仍存在發生有感地震的可能。



7日9時5分，西藏自治區日喀則市定日縣發生6.8級地震，震中位於定日縣措果鄉，震中20公里範圍內人口數約6900人，震中20公里範圍內有3個鄉（鎮、街道）駐地、27個村。圖為救援人員在定日縣扎村轉移傷員。

新華社

2025年中國將在海外舉辦400餘場「歡樂春節」活動

作為申遺成功後的首個春節，中國今年將在海外70餘個國家和地區舉辦中國新年音樂會、新春巡遊、新年家庭日、新春廟會等400餘場活動。

中新社報道，中國文化和旅游部7日在北京宣佈啟動「歡歡喜喜過大年」2025年春節主題文化和旅遊活動。該活動將從1月7日（農曆臘月初八）持續至3月1日（農曆二月初二）。

「春節——中國人慶祝傳統新年的社會實踐」上月剛被列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄。活動圍繞惠民文藝演出、公共文化服務、非遺體驗展示、文化娛樂活動、旅遊休閒消費、文博展覽展出、對外文化交流等重點領域，組織開展「文化迎春 藝術為民」「春到萬家」「非遺賀新春」「旅遊迎春 休閒過年」「惠企樂民 歡度新春」「文博館裡過大年」「歡樂春節」七大板塊

共計27項主體活動，旨在傳承弘揚春節文化、豐富優質文化和旅遊產品供給。

據介紹，「歡樂春節」板塊聚焦對外文化交流，屆時將在海外70餘個國家和地區舉辦中國新年音樂會、新春巡遊、新年家庭日、新春廟會等400餘場活動，在近20個國家舉辦「全球綵燈點亮活動」。同時，開展「你好！中國」國家旅遊形象推廣、「新春有禮 一起過節」中國文創新春海外推廣。

中國成為世界首個發明專利有效量突破400萬件的國家

中國國家知識產權局局長申長雨1月7日表示，2024年中國知識產權量質齊升，國內發明專利有效量達到475.6萬件，成為世界上首個突破400萬件的國家。

中新社報道，中國2024年知識產權工作的主要數據還包括：戰略性新興產業發明專利有效量達134.9萬件，同比增長15.7%。發明專利平均審查週期縮短至15.5個月，商標註冊平均審查週期穩定在4個月，均達到相同審查制度下國際最快水平；發明專利審查結案準確率達95.2%；商標審查、異議、評

審抽檢合格率均達97%以上。

2024年1月至11月，全國知識產權使用費進出口總額達3564.1億元人民幣，同比增長6.6%；開放許可專利超過1.5萬件；世界知識產權組織報告顯示，全球前5000個品牌中，中國的品牌價值達1.76萬億美元，位居全球第二；地理標誌產品直接產值超過9600億元人民幣。

國家級知識產權保護中心和快速維權中心達124家；全系統指導管理的知識產權糾紛調解組織達2230家，全年受理調解案件

近14萬件；知識產權保護社會滿意度提升至82.36分；高標準建設123個國家地理標誌保護示範區；新增海外知識產權糾紛應對指導分中心33家，總數達80家，累計指導糾紛應對2393起。

國家級知識產權公共服務機構全年提供服務超145萬次；數據開放種類擴大至60種，建設28個重點產業專利專題數據庫；與世界知識產權組織合作建成151家技術與創新支持中心；知識產權人才隊伍規模已超過90萬人。

中國2024年十大語文差錯 制高點、電光石火等上榜

中國《咬文嚼字》編輯部7日公佈「2024年十大語文差錯」，不少與這一年的國際體育盛事相關。

香港中通社報道，位列「2024年十大語文差錯」榜首的是「制高點」誤為「至高點」。人工智能技術突飛猛進，科技巨頭紛紛搶佔行業制高點。不少報道把「制高點」誤寫成「至高點」。位列第二位的是「電光石火」誤為「電光火石」。解析稱，在2024年巴黎奧運會上，中國體育健兒鬥志昂揚，奮勇拚搏，其激烈比賽的精彩瞬間常被媒體稱為「電光火石」，

這個詞正確的說法應該是「電光石火」。「電光」指閃電之光，「石火」指擊石之火，「電光石火」常用來形容轉瞬即逝的事物，也形容極快的速度。

對「躡身」誤為「擠身」的解析談到，中國網球新星鄭欽文在2024年大放異彩，屢獲佳績，躡身國際女子網球協會（WTA）年終總決賽。有報道把「躡身」誤為「擠身」。對「花甲」誤為「古稀」的解析表示，華人乒乓球名將倪夏蓮長期活躍於世界乒壇，深受球迷喜愛。她1963年出生，2024年六十一歲。

有報道稱倪夏蓮「年逾古稀」「步入古稀之年」。其實，年過六十，是年過「花甲」，而非年過「古稀」。「古稀」指人七十歲。

其他上榜的語文差錯還有「鬆弛感」誤為「鬆地感」、「瞳瞳」誤為「瞳瞳」、「腦卒中」的「卒中」誤讀為zuzhōng（應讀cūzhōng）、「過渡」誤為「過度」、「偵察」誤為「偵查」、「果腹」誤為「裏腹」。

2006年起，《咬文嚼字》編輯部每年公佈「年度十大語文差錯」，評選以典型性、新聞性、廣泛性為標準。

中國演員王星獲救 首次公開露面

當地時間1月7日下午，中國駐清邁總領館發文稱，中國駐清邁總領館高度重視，積極協調泰國六區警署、達府移民局、滙索警察局快速、妥善解決中國籍男演員在泰緬邊境失聯案件，1月7日下午，達府移民局邊境失聯辦事處，已接到當事人，目前正在按規定進行相關詢問工作。

成都封面新聞報道，經確認，文中的中

國籍男演員正是此前失聯的王星。在一段王星接受泰國媒體採訪的視頻中，王星首先用英文表達了對各方救助他的感謝，「讓我可以安全的站在這裡，並且可以回到我的國家，我非常感激」。

王星還表示，泰國非常安全，「我會再回來的」。在旁邊一位泰方人士提醒後，王星又用中文表達了以上意思，並再次表示「泰

國還是挺安全的，大家不要擔心，我自己以後有機會的話，還會再來這邊，謝謝大家」。

這也是王星在泰緬邊境失聯後，首次公開露面。

此前，有自稱王星女友嘉嘉的網友發微博稱「演員王星赴泰國進組拍戲，於北京時間1月3日中午12時許在泰緬邊境失聯」，迅速引發廣泛關注。

簡訊

美方將騰訊等列入黑名單 中方敦促美方糾正錯誤做法

針對美方將騰訊和寧德時代列入黑名單，中國外交部發言人郭嘉昆7日在例行記者會上表示，中方敦促美方立即糾正錯誤做法，立即解除對中國企業的非法單邊制裁和「長臂管轄」。

會上有記者提問，美方將騰訊和電池生產商寧德時代列入黑名單。外交部對此有何評論？

郭嘉昆表示，中方一貫堅決反對美方泛化國家安全概念，劃設各類名目的歧視性清單，無理打壓中國企業，遏制中國高質量發展。中國人民的發展權利不可剝奪、不容無視。

郭嘉昆說，我們敦促美方立即糾正錯誤做法，立即解除對中國企業的非法單邊制裁和「長臂管轄」。中方將採取必要措施堅決維護中國企業的合法權益，維護自身正當發展權利。

中新社

中國航天航空發射「開門紅」 成功發射實踐二十五號衛星

據中國航天科技集團消息，北京時間1月7日4時，中國在西昌衛星發射中心使用長征三號乙運載火箭，成功將實踐二十五號衛星發射升空，衛星順利進入預定軌道，2025年中國航天航空發射任務取得「開門紅」。

實踐二十五號衛星由中國航天科技集團八院抓總研製，主要用於衛星燃料補加與延壽服務技術驗證。

長征三號乙運載火箭由中國航天科技集團一院抓總研製，它與長征三號甲、長征三號丙運載火箭共同構成長三甲系列運載火箭。2025年，長三甲系列運載火箭預計執行10餘次發射任務。

此次任務是長征系列運載火箭的第555次飛行。

中新社

香港特區護照免簽進入 全球135個國家及地區

全球簽證指南網站「VisaGuide.World」近日公佈最新全球最強護照排名，香港特區護照位列第46名，屬亞洲前列。

「VisaGuide.World」評估世界199個國家及地區的「護照指數」，根據免簽證、電子旅行證、電子簽證、免持護照入境、落地簽證、入境他國是否需要簽證、禁止入境國家數等項目，評比護照使用便利程度。

香港特區護照可以免簽證進入全球135個國家及地區，排名第46名；澳門特區護照則以109個免簽證及地區排名第59名。

新加坡護照可免簽證進入全球159個國家及地區，被評為全球之冠。排名前十中，除了新加坡及以免簽141個國家及地區排名第四的日本，其餘均為歐洲護照，包括芬蘭、西班牙、丹麥、意大利、法國等。

香港中通社

黎智英法庭受審 承認主張中美脫鉤

香港壹傳媒創辦人黎智英被控違反香港國安法第7日在西九龍法院續審。黎智英出庭自辯，承認主張中美脫鉤，提倡美國限制晶片輸入中國等對華貿易。

當天，辯方就2020年10月22日訪談節目內容進行提問，黎智英在節目中表示，渴望特朗普能在即將舉行的美國總統大選中勝出，並「每日祈禱特朗普會勝出」。黎在庭上解釋，因為特朗普會對中國採取強硬手段，可影響香港局勢，削弱香港國安法的效力。

黎智英指，特朗普任內以強硬方式對待中國，包括取消香港特殊待遇，認為特朗普是商人，為人實事求是，以面對現實的方式作出對抗。

法官問「對抗」是何意思，黎智英指，例如停止向中國輸出品片等，認同中美貿易應繼續脫鉤。

香港中通社